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. . . . .  . ■■■------ иаР00а відро джен
української державності в 1917-1922 рр. закінчилась невдачею, поразкою ^

Ми, сучасники, можемо тепер будь-що говорити про цю добу 
працю української інтелігенції, кажучи що вона багато чого не зробила” ^  
могла б зробити. Але при більш уважному розгляді її діяльності, на щ °Ч 
думку, була б справедливою в сучасних умовах нам відповідь: “Ми зроЄі * 
все що могли, нехай після нас хтось зробить більше”. ЛИ
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НОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ 
ф ПОЛІТИЧНОЇ НАЦІЇ І 
ПРОБЛЕМА РУСИНСТВА НА 
1 ЗАКАРПАТТІ

a n n o t a t io n

In this article, on the basis of 
the archives documents, there has 
been analyzed an enthnopolitical 
episode of opposition of two camps 
_ supporters of regional autonomy 
and patriotical national-democra- 
tical association. It is concluded 
that rusyns’ movement (as subjec
tive factor) is lacking of prospects 
in Transcarpathian Region.

АНОТАЦІЯ
На підставі архівних доку

ментів висвітлено етнополітич- 
ний епізод протистояння при
хильників політичного русинства 
та патріотичної націонал-демо- 
кратичної сили в контексті 
Домагання автономного статусу 
Закарпатської області. Дослі
дження засвідчує безперспектив- 
ність політичного русинства як 
суб’єктивного чинника українсь- 
к°го державотворення в регіона- 
Льному і загально-українському
Масштабах.

Зан М ихайло

аспірант кафедри історії стародавнього 
свігу та середніх віків історичного 
факультету Ужгородського національ
ного університету.

Основні праці:
-  Дослідження основних аспектів 

етнічних процесів на Закарпатті в 
90-ті рр. XX ст. через призму 
контент-аналізу обласної преси // 
СаграНса-Карпатика. Актуальні проб
леми політичного та етнокультурного 
розвитку Карпатського регіону в 
Х1Х-ХХ століттях. -  Ужгород: Два 
кольори, 2001. -  С.211-234. -  Вип.10.

-  Соціально-політичне та культурне 
життя етнонаціональних меншин 
Закарпаття 90-х років XX ст. 
(Історіографічний аспект) // Саграбса- 
Карпатика. -  Вип.11. Проблеми істо
рії та етнографії України. -  Ужгород: 
Колір прінт, 2001. -  С.211-225.

-  Міжетнічні стосунки на Закарпатті: 
Етносоціонічна модель // Регіональні 
студії: (Вип. №3): Збірник наукових 
праць. Укладач: М.Лендьел. -  Ужго
род: Ліра, 2001. -С.125-132.

-  Демографічні чинники етнічних про
цесів на Закарпатті 90-х рр. XX ст. // 
Саграбса-Карпатика Проблеми віт
чизняної і зарубіжної історії з най
давніших часів до наших днів. 
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Василя Івановича Худанича. -  
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Події на українських землях кінця XIX і початку X X __Д І
знаменувалися помітним фактором для формування у к р а їЗ И  
національної ідеї. Цей стан розвитку соборної Української держав1*0' 
формування національної ідеї відбувається шляхом мирної революції ^  '

Початок 90-х рр. XX от. -  етап протистояння патріотич 
налаштованої націонал-демократичної та владної комуністичної елН° 
Остання в умовах агонії режиму провокувала на теренах екс-СРср 
регіональний сепаратизм. В Україні -  через проектування “НоворосїГ та 
“Русинії” . Питання політичного русинства в тій чи іншій мірі дослідника^! 
висвітлювалось [І]. Проте наш екскурс в етнополітику кінця панування 
СРСР і початку української державності базується на архівних документах 
що докладніше відтворює події на Закарпатті початку 90-х рр.

7 лютого 1990 р. в Ужгороді було скликано установчу конференцію, 
на якій учасники одноголосно вирішили створити обласне культурно- 
освітнє Товариство карпатських русинів і прийняти статут організації [2]. 20 
лютого виконком Обласної ради народних депутатів зареєстрував статут 
Товариства. У цьому документі чітко зафіксовано, що “Товариство є 
культурно-громадською організацією ...” [3].

У першому обнародуваному документі “Звернення до населення 
Закарпатської області вказувалось на окремішність русинського народу. 
Другий програмний документ Товарства від 29 вересня 1990 р. “Декларація 
Товариства карпатських русинів про повернення Закарпатській області 
статусу автономної республіки”, вже претендував на політичні цілі [4]. Як 
відзначив В.Сурнін, така ідея "... була схвально зустрінута місцевою 
партійною та радянською елітою. Вона імпонувала їй тим, що обіцяла нові 
привілеї та значно більші владні можливості” [5].

Центр етнополітичної арени краю 1990-1991 рр. перемістився в стіни 
засідань Обласної ради народних депутатів. Депутатський корпус 21 
скликання дещо відрізнявся від попереднього. До Обласної ради обрано 
демократично налаштованих депутатів, котрі об’єднались в групу 
Демократична платформа”, і почали ставити питання про вихід України із 

складу СРСР, “ ... бо лише, ставши незалежною державою, ми зможемо 
вирішити наші екологічні і національні проблеми ...” [6]. Однак поставлене 
на голосування питання не набрало відповідної кількості голосів [7].

130



С и т у а ц і й  —  — і-----------

позачерговій сесії Обласної ради у вересні 1991 р. продовжували 
У!чати провокаційні голоси [8]. До сесії Обласної ради була надіслана 

демократичних сил Хустщини, в якій вказувалось на недоцільність і 
^  вокаційність питання автономії області [9]. З іншого боку, згідно 
^ н н я  Мукачівської Районної ради обласній Раді пропонувалось 
^оголосити область Подкарпатським автономним краєм з правами 
автономної республіки” [10].

Закарпатська обласна організація НРУ разом із обласними 
осередками українських політичних партій та громадських об’єднань 
організували мітинг, добились трансляції роботи сесії на площі Народній. 
Група мітингуючих і голодуючих у зверненні зазначала: “Реакційна 
більшість в обласній Раді зганьбила себе під час путчу 19-23 серпня 1991 
року, не дає народу землю, не вирішує питання передачі церков віруючим, 
хоче створити в краї комуністичне автономне князівство” [П]. Весь 
комплекс революційних подій був під силу “тільки потужному Руху, 
навколо якого згуртувались усі патріотичні сили” [12].

На другому засіданні сесії була прийнята депутатами заява про 
звільнення з посади голови обласної Ради і облвиконкому [13], було піднято 
над Обласною радою під звуки національного гімну національний прапор 
України [14]. Робота сесії була припинена, всі виходили на площу, виступав 
кандидат у Президенти Л.Лук’яненко, який змалював перспективу 
незалежної України, депутатів-угорців закликав діяти як демократів 
Угорщини і не підтримувати комуністів [15].

Втім, вкінці жовтня на п’ятому засіданні сесії було прийнято рішення 
“Про проведення обласного референдуму”. У тексті бюлетеня для 
голосування на обласному референдумі вказувалось: “Чи бажаєте Ви, щоб 
Закарпаття отримало статус автономної території, як суб’єкта у складі 
незалежної України і не входило в будь-які інші адміністративно- 
територіальні утворення?” [16]. У таких умовах представники 
Демократичної платформи” в обласній Раді народних депутатів прийняли 

звернення до Голови ВРУ Л.Кравчука, в якому вказувалось на 
протиставлення загальноукраїнського та обласного референдумів, на 
МаніпуЛЯцію населення області, на закладання міни міжнаціонального 
протистояння депутатами промосковської, проугорської та прочеської



орієнтації [17]. У документі вказувалось, що Раду “штовхають на незако 
дії, які можуть мати не лише політичні, а й юридичні наслідки” [18],

Підготовка до президентських виборів дещо змінила ситуацію д- 
VIII позачерговій сесії в листопаді 1991 р. після дискусій було прийнято 
рішення “Про зміни в тексті бюлетеня для голосування на обласному 
референдумі 1 грудня 1991 р.” і сформульовано так: “Чи бажаєте Ви, цщ 
Закарпаття отримало з закріпленням у Конституції України статус 
спеціальної самоврядної адміністративної території як суб’єкта у складі 
незалежної України і не входило в будь-які інші адміністративно- 
територіальні утворення?” [19]. Результати виборів і голосування 
засвідчили переконливу державницьку орієнтацію краян. За незалежність 
України проголосувало 90,13% виборців, а 60% віддали свій голос за 
першого Президента України Л.Кравчука. У голосуванні за статус краю не 
брало участі близько 150 тис. виборців, 129 тис. виступили проти, 
недійсними виявились більше 25 тис. бюлетенів [20]. Ці результати стали 
основним мотивом домагання обласним керівництвом внесення змін і 
доповнень до Конституції України. Після цих подій з боку обласної владної 
еліти розпочалась активна “процедура” домагання ширших сфер політико- 
економічного впливу в контексті автономістських прагнень протягом 90-х рр.

Отже, явище політичного русинства в умовах народження 
Української держави виступало суб’єктивним чинником державотворення. 
Звісно тому, враховуючи об’єктивні решіії, і залишається безперспективним 
атавізмом геополітичних амбіцій антиукраїнських сил.
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ПОЛІТИЧНІ АСПЕКТИ 
КОМУНІКАЦІЇ В УКРАЇНІ

ANNOTATION
In the article, there have been considered some 

aspects of political relations of the modem Ukrainian 
state. The author draws attention to the issue of 
information inequality faced by Ukraine at 
international level, and suggests ways to solve such a 
problem.

АНОТАЦІЯ
Розглядаються аспекти політичних зв’язків 

України, приділяється увага питанню інфор
маційної нерівності України на міжнародному 
рівні і пропонуються шляхи розв’язання проблеми.

Україна, як незалежна держава, натрапляє у своєму інформаційному 
розвитку на перепони, що мають глобальний характер і виражаються у 
тенденції інформаційного впливу країн світу на її комунікативний процес. 
Це спричиняє певну інформаційну нерівність України з іншими державами 
на світовому рівні, головною причиною чого стала недостатність мережі 
Інтернету: тут є змога відстоювати власні позиції як національної держави, 
запобігати небажаному культурному втручанню.

Україна відчуває суттєвий інформаційний вплив з боку Росії; його (з 
огляду на економічні, культурні, історичні, ментальні та географічні 
чинники) ще й досі не подолано.

Зовнішньополітичні негаразди спотворюють намагання створити 
власне ідентичну українську політичну свідомість, ефективно провадити 
внУтріщню та зовнішню політику з урахуванням потреб та інтересів 
Українського народу.

Корегування дій, (зважаючи на закони політичної комунікації, 
СпРямованих на формування позитивного іміджу держави на міжнародній 
^ ені) позбавить Україну від інформаційної залежності. Реалізація
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